
"In accordance with Law no. 1165, as amended, you have the right to access and amend the personal information relating to you. For more information on the processes 

implemented, you can consult the "Data Protection" section on the www.caisses-sociales.mc website."  GA-201609230620

Contributions Collection Department - 11, Rue Louis Notari – MC- 98000 MONACO
Reception: 2nd Floor - Office no. 204 

Tel: (+377) 93 15 43 86 -  recouvrement@caisses-sociales.mc

CARTI TRADING STATEMENT 
October 2018 to September 2019 

Identification 

SURNAME:  ............................................................................................................................................................  

First Names:  .........................................................................  
Membership 
No.:  .............................................................

You work on your own behalf 

A - OPERATING INCOME

Sales of Merchandise, Goods or Services 

(inc. taxes) TOTAL A

TO BE DEDUCTED taxes from turnover 

B - OPERATING EXPENSES

Stocks at the start of the financial year (ex.tax)

TOTAL B

Goods purchases during the financial year (ex.tax)

TO BE DEDUCTED:  

stocks at the end of the financial year

GROSS PROFIT (A-B) = C

D - OTHER OPERATING EXPENSES

STAFFING COSTS Works - Supplies- External services

* Staff remuneration * Hires & rental costs (1)

* Social security contributions on salaries * Maintenance & repairs

* CARTI/CAMTI contributions * Accounting fees

* Other fees (please specify)

Miscellaneous management costs * Insurance premiums

* Telephone * Supplies for the business

* Stamps * Transport and travel

* Advertising * Depreciation charges

TOTAL D 

The salary allocated to the operator must not be included
PROFIT OR LOSS 

C-D

You work as part of a company: 

If you are a General Partner of a Limited Partnership, Managing Partner of a Limited Liability Company (SARL), 
Partner in a General Partnership or Responsible Officer for a Foreign Company, please indicate all the funds related to 

your functions received during the reference period: (2) 

 Manager remuneration, all kinds of bonuses, fees, etc.:

 Profit sharing (for the financial year in question or previous financial years):

TOTAL 

NB: If produced by a chartered accountant, their stamp: 

THIS DOCUMENT IS ONLY THE TRANSLATION, THE AGREEMENT MUST BE FILLED AND SIGNED IN FRENCH 
VERSION (SEE BELOW) 

See explanatory notes on reverse  
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CARTI Trading Statement 

"In accordance with Law no.1165, as amended, you have the right to access and amend the personal information relating to you. For more information on the processes 
implemented, you can consult the "Data Protection" section on the www.caisses-sociales.mc website" 

"In accordance with Law no. 1165, as amended, you have the right to access and amend the personal information relating to you. For more information on the processes 

implemented, you can consult the "Data Protection" section on the www.caisses-sociales.mc website."  GA- 201609230620 

Contributions Collection Department - 11, Rue Louis Notari – MC- 98000 MONACO
Reception: 2nd Floor - Office no. 204 

Tel: (+377) 93 15 43 86 -  recouvrement@caisses-sociales.mc

EXPLANATORY NOTES 

If you currently pay category 1 contributions and wish to continue doing so, you must send us: 

For Self-employed workers with one or several commercial activities in their Personal name 

 a trading statement using the attached template (above) duly completed and signed for each of your
activities

(1) In the event of an activity conducted from home, unless you have evidence of the existence of a lease for

professional or commercial use, the amount of the rent is not allowed as a deductible expense from the profit
earned.

For liberal professions 

 a detailed statement of the sums received and the expenses incurred by practising your profession

For doctors engaged in a liberal activity within a healthcare establishment 

 a certificate from the establishment giving the amount of your private fees after the deduction of any
retrocession

 a statement of the expenses incurred

(2) For Managing Partners in Limited Liability Companies (SARL), General Partners of a Limited Partnership,
Partners in a General Partnership or Responsible Officers for a Foreign Company

 all funds received during the reference period, manager remuneration, all kinds of bonuses, fees, profit

sharing (lower section of the attached trading statement)

 the minutes of the General Meeting stating the distribution of profits

 details of the management account

The period in question is from 1st October 2018 to 30 September 2019; in the event that the company financial 

year differs from the CARTI reference financial year, you must establish or arrange for your accountant to establish 

the data in accordance with the CARTI reference financial year. 



« En vertu des dispositions de la Loi n°1165 modifiée, vous disposez d’un droit d’accès et de rectification des informations vous concernant. Pour plus d’informations sur les traitements 

mis en œuvre, vous pouvez consulter la rubrique « Protection des données nominatives » sur le site internet www.caisses-sociales.mc » GA – 201608170707

Service Recouvrement des Cotisations - 11, rue Louis Notari – MC - 98000 MONACO
Accueil : 2ème étage – Bureau 204 

Tél.: (+377) 93 15 43 86 -  recouvrement@caisses-sociales.mc

COMPTE D’EXPLOITATION CARTI 
Octobre 2018 à Septembre 2019 

Identification 
NOM : ......................................................................................................................................................................  

Prénoms :  ..............................................................................  N° Adhérent :  .........................................

Vous exercez votre activité en nom propre 

A -  PRODUITS D'EXPLOITATION

Ventes Marchandises Biens ou Services 

(TTC) TOTAL A

A DEDUIRE  taxes s/chiffres d'affaires 

B – CHARGES D'EXPLOITATION

Stocks en début d'exercice (ht)

TOTAL B

Achats marchandises de l'exercice (ht)

A DEDUIRE : stocks en fin d'exercice

BENEFICE BRUT (A-B) = C

D – AUTRES CHARGES D'EXPLOITATION

Frais de personnel Travaux - fournitures - Services extérieurs

* Rémunération du personnel * Loyers & charges locatives (1)

* Charges sociales sur salaires * Entretien & réparations

* Cotisations CARTI / CAMTI * Honoraires comptable

* Honoraires autres (à détailler)

Frais divers de Gestion * Primes d'assurances

* Téléphone * Fournitures faites à l'Entreprise

* Timbres * Transports et déplacements

* Publicité * Charges d'amortissement

TOTAL D 

Le salaire alloué à l'exploitant ne doit pas être mentionné
BENEFICE OU PERTE 

C-D

Vous exercez votre activité dans le cadre d’une société : 

Vous êtes Associé Commandité d'une SCS, Gérant Associé d'une SARL, Associé d'une SNC ou Agent Responsable 
d'une Société Etrangère, veuillez indiquer l'intégralité des ressources liées à vos fonctions perçues au  cours de la 
période de référence : (2) 

 Rémunération de gérant, primes de toutes nature, émoluments, etc … :

 Participation aux bénéfices (au titre de l'exercice concerné ou des précédents) :

TOTAL 

Monaco,  le  .........................................................................................................  Certifié exact, Signature : 

N.B : Si établi par Comptable agréé, cachet de celui-ci :

Voir notice explicative au verso  

mailto:recouvrement@caisses-sociales.mc
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Compte d’exploitation TI 

« En vertu des dispositions de la Loi n°1165 modifiée, vous disposez d’un droit d’accès et de rectification des informations vous concernant. Pour plus d’informations sur les 
traitements mis en œuvre, vous pouvez consulter la rubrique « Protection des données nominatives » sur le site internet www.caisses-sociales.mc » GA –201608170707

Service Recouvrement des Cotisations - 11, rue Louis Notari – MC - 98000 MONACO
Accueil : 2ème étage – Bureau 204 

Tél.: (+377) 93 15 43 86 -  recouvrement@caisses-sociales.mc

NOTICE EXPLICATIVE 

Vous cotisez actuellement à la classe 1 et souhaitez conserver cette option ; vous devez nous faire parvenir : 

Pour les Travailleurs Indépendants exerçant une ou plusieurs activités commerciales en nom personnel 

 un compte d'exploitation selon modèle ci-joint (partie haute) dûment complété et signé pour chacune de
vos activités

(1) En cas d'activité exercée depuis le domicile, sauf à ce que vous ayez des éléments attestant de l'existence

d'un bail à usage professionnel ou commercial, le montant du loyer n'est pas admis comme charge déductible
du bénéfice réalisé.

Pour les professions libérales 

 un relevé détaillé des sommes perçues et des dépenses entraînées par l'exercice de votre profession

Pour les médecins exerçant une activité libérale au sein d'un Etablissement de soins 

 une attestation de l'Etablissement mentionnant le montant de vos honoraires privés après déduction d'une
éventuelle rétrocession

 un relevé des dépenses engagées

(2) Pour les Gérants Associés de SARL, Associés Commandités de SCS, Associés dans une SNC ou Agents
Responsables d'une Société Etrangère

 l'intégralité des ressources perçues au cours de la période de référence, rémunération de gérant, primes
de toute nature, émoluments, participation aux bénéfices (partie basse du compte d'exploitation ci-joint)

 PV de l'assemblée générale mentionnant la répartition des résultats

 Détail du compte de gérant

La période considérée est du 1er octobre 2018 au 30 septembre 2019 ; en cas d'exercice social différent de 

l'exercice de référence de la CARTI, il vous appartient de procéder ou de faire procéder par votre comptable à 

l'établissement des données conformément à ce dernier. 

mailto:recouvrement@caisses-sociales.mc
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